	nome:

		mat.:

		fl.:

	8

	EN. MÉDIO
	série:

	2a
	turma:

		data:

	10

	/

	08

	/

	02

	disciplina(s):

	TODAS


	prova no 

		(
	mensal

	(
	bimestral

	(
	2a chamada

	(
	recuperação

	(
	SIMULADO



	


[image: image8.png]Bactéria Thiobacillus neapolitanus:

H,§+20, = H,50, + Energia
<
600, +12H,0 — C, Hy,05 +6H,0 460,

Foi determinado que | kg de lio fresco poderd
neutralizar 22 g de cido sulfiico ¢ 1 kg de lixo
decomposto sera preciso para nevfralizar 13 g daguele
4cido.




	nome:

		mat.:

		fl.:

	16

	EN. MÉDIO
	série:

	2a
	turma:

		data:

	10

	/

	08

	/

	02

	disciplina(s):

	TODAS


	prova no 

		(
	mensal

	(
	bimestral

	(
	2a chamada

	(
	recuperação

	(
	SIMULADO



	


[image: image9.png]1- maté:

organica + 07 3 CO,+ NHy + produtos residuais + energia

2 CgHNOp 2705 S 5CO, + NO3 + 3H,0 +H" 4 energia





[image: image10.jpg]





[image: image11.jpg]


Desde o surgimento de nossa espécie, o homem vem modificando o ambiente, na tentativa de atender suas necessidades e seus propósitos, como obter mais poder, bem-estar  ou qualidade de vida. Quando isso é feito em pequena escala, o ambiente como um todo não é afetado, ou os efeitos são apenas locais: alguns animais abatidos, algumas árvores cortadas, pequenas queimadas, exploração controlada de minérios. Como a capacidade de recuperação dos ecossistemas depende do nível da agressão, em maior escala, entretanto... A destruição de espécies animais e vegetais, o desvio de cursos dos rios, a modificação de relevos para extração mineral e vegetal, a drenagem de pântanos, o uso abusivo de energia elétrica e hidráulica e o amontoado de toneladas de detritos no ar, na água e no solo podem resultar em pragas e problemas de saúde pública, modificações nos regimes de chuvas, aumento da temperatura global etc. Esses efeitos terminam por tirar do homem o que ele próprio pretendia, pois diminuem sua qualidade de vida e bem-estar.  

O homem começa então a perceber que sua saúde e bem-estar estão diretamente relacionados à qualidade do meio em que vive, e que se continuar alterando de forma desequilibrada as condições físicas, químicas e/ou biológicas do ambiente, acabará por ameaçar sua própria existência no planeta. 
Então, a partir do ponto de vista sistêmico, as únicas soluções viáveis são as soluções sustentáveis, ou seja, criar ambientes sociais e culturais onde o homem possa satisfazer suas necessidades e aspirações sem diminuir as chances das gerações futuras.

Você pode contribuir individualmente, jogando detritos em locais apropriados, separando lixo orgânico de lixo seco, não degradando o ambiente nem desperdiçando água, não brincando de caçar animais ou quebrar/destruir vegetais etc. Faça parte dessa sociedade sustentável! Ajude a preservar nosso planeta e nossa espécie!

( Equipe de Ciências da Natureza e Matemática
Utilize a tabela abaixo para auxiliá-lo na resolução das questões, quando necessário.
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11)
Alguns problemas de saúde pública advindos da poluição podem estar relacionados a reservatórios eutróficos situados sob a influência de centros urbanos, que recebem águas residuárias não tratadas. O aparecimento de doenças de veiculação hídrica está vinculado a variáveis ambientais tais como o aporte de fósforo e nitrogênio, que pode provocar a expansão de plantas aquáticas flutuantes, que por sua vez criam condições favoráveis ao aparecimento de mosquitos e moluscos. A baixa densidade de peixes também pode favorecer a proliferação de vetores.

Baseando-se no texto introdutório e em assuntos desenvolvidos em Biologia, julgue os itens.

C (1) O crescimento excessivo de plantas aquáticas flutuantes também contribui com o processo de eutrofização, uma vez que pode limitar a disponibilidade de luz para algas e plantas submersas.

E (2) A proliferação de vetores citada no texto, pode ser responsável pelo aumento de doenças como a febre amarela, a dengue e a amebíase.

C (3) Larvas de insetos são fonte de alimento para os peixes dos reservatórios.

E (4) O aparecimento de moluscos relatado no texto não é verdadeiro uma vez que estes animais, quando aquáticos, são exclusivamente marinhos. 

Texto CNM-I – questões 12 e 13
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	Sapecada
É inverno. As brumas já se esboroaram e a manhã é sinfonia de cantos, cores e sutis perfumes. A natureza é pura inspiração. O céu de um anil profundo, ao longe funde-se aos dosséis dos pinheirais sem fim. Separando-os apenas a tênue linha do horizonte. O Paraná é todo verde e azul.

De repente, como saído de uma tela de Renoir, um piá de faces rosadas e loiros cabelos ao vento, corre por entre pinheiros centenários. Ora saltita por sobre sinuosa e cristalina sanga, ora afugenta um ou outro animalzinho arisco, com um chapéu sem abas.

Seus pés nus, pisam na relva, com a leveza de quem nunca calçou sapatos. Tem por companhia, dividindo o espaço e a liberdade, os serelepes que desafiam a lei da gravidade, como que planando por entre a ramagem das árvores e, as gralhas-azuis, que buliçosas divertem-se no tempo de fartura.

Leve brisa acaricia os tufos dos pinheirais, fazendo abrir suas pinhas fecundas e intumescidas, que se desintegram no ar como chuva de pinhões, vindos ao solo, numa zoada inconfundível.

E a mata vira festa. 

Catando pelo chão, o menino os recolhe no chapéu. Prepara o aceiro, amontoa a grimpa, acende o fogo que logo crepita. Coloca nele os pinhões que degusta à medida que vão se tostando. Descascá-los não tem segredo, para quem convive tão intimamente com a floresta.

É assim a sapecada. O pinhão preparado ali mesmo, com os galhos secos do próprio pinheiro. Muito mais que gostoso, tem o sabor da infância.

Agora já anoitece.

Não se vêem mais as gralhas, que por certo ainda existem, porém não plantam mais araucárias. Emudeceram atrás das grades do cativeiro.

Onde estão os pinheiros?

Alguns ainda resistem como esquálidos soldados na guerra sem trégua da poluição, do desmatamento e de todo tipo de agressão, provocada pela insensatez humana. Outros jazem como gigantes inertes, abatidos pelas vorazes moto-serras, no fragor de uma luta desigual.

E os riachos cristalinos?

Com certeza deslizam ainda, não em seu leito natural, mas pelos sulcos das faces lívidas de porcelana, de um saudoso velhinho, que o êxodo rural empurrou para a cidade grande, fazendo-o trocar a floresta de pinheiros, pela selva de concreto e, que agora só tem por companhia, as recordações de outrora, quando corria livre pelo planalto paranaense, no tempo da sapecada.

Tempo em que as crianças eram felizes...

 (http://www.pr.gov.br/seec/pinheiro/pinho07.html)  

piá – menino

sanga – riacho

serelepes - esquilos, caxinguelês

aceiro - terreno limpo para evitar a propagação do fogo

grimpa - ramo de pinheiro




12)
Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, julgue os itens.

C (1) Podemos deduzir do trecho “...funde-se aos dosséis dos pinheirais sem fim” ((.2), que os pinheiros existem em áreas restritas devido à existência de poucos mecanismos de dispersão de sementes, se comparados às angiospermas.

E (2) As pinhas fecundas e intumescidas mencionadas no texto ((.10) são os frutos do pinheiro-do-paraná e os pinhões, suas sementes.

E (3) No trecho “... ainda existem, porém não plantam mais araucárias” ((.19), podemos deduzir que as gralhas-azuis são responsáveis pela polinização das araucárias.

C (4) Podemos deduzir do texto que a poluição e o desmatamento das florestas de pinheiro modificam ou acabam com o habitat natural de serelepes e gralhas-azuis.

Comentários:

Item 2: O pinheiro-do-Paraná é Gimnosperma, e, portanto, não possui fruto. A pinha é o megastróbilo (ginostróbilo) ou flor feminina.

Item 3: As gralhas-azuis são importantes na dispersão das sementes. A polinização é feita pelo vento.

13) Analise o ciclo reprodutivo do pinheiro-do-paraná abaixo, e, baseando-se no texto CNM-I, no ciclo e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

[image: image13.png]1- maté:

organica + 07 3 CO,+ NHy + produtos residuais + energia

2 CgHNOp 2705 S 5CO, + NO3 + 3H,0 +H" 4 energia




C (1) A estrutura dos grãos de pólen e o trecho “...leve brisa acaricia os tufos dos pinheirais” ((.10) sugerem que a polinização dessas gimnospermas é anemófila.

C (2) De uma forma biologicamente correta, podemos deduzir do trecho “Outros jazem como gigantes inertes....” ((.23),  que as vorazes moto-serras abatem o esporófito.

C (3) As pinhas fecundas e intumescidas ((.10) contêm em seu interior o pinhão, cujo endosperma primário, haplóide, é proveniente do desenvolvimento do megaprotalo após fecundação.

E (4) Como existem duas células espermáticas por tubo polínico, podemos afirmar que o embrião é triplóide, uma vez que ambos os gametas masculinos fecundam a oosfera.

Comentário:

Item 4: Apenas um dos gametas masculinos fecunda a oosfera, originando o embrião. O outro, degenera.

14)

Atualmente, 6% da eletricidade consumida no mundo provêm de usinas nucleares. A parcela chega a 35% na União Européia, exatamente onde a política antinuclear encontra maior eco na opinião pública.

O componente emocional que cerca a questão é inevitável depois dos traumas causados por acidentes como o de Chernobyl, em 1986, na Ucrânia, com seus 140000 quilômetros quadrados de terra queimada e dezenas de milhares de pessoas contaminadas. Os números certamente alarmam, mas a incidência de acidentes é irrelevante num universo de 433 usinas em operação no mundo.

Ironicamente, os defensores da opção atômica têm fortes argumentos ambientais. Na produção de 
1 quilowatt-hora numa usina nuclear, 25 gramas de gás carbônico (CO2) são emitidos na atmosfera. Para produzir a mesma quantidade de eletricidade, uma usina a carvão emite de 650 a 1250 gramas de gás carbônico, e uma usina a gás natural, de 450 a 650 gramas. A emissão de gás carbônico não é, claro, a única coisa a considerar. O maior temor é o lixo atômico.

Pode-se calcular em meses ou anos o tempo de dissipação do gás carbônico da atmosfera, mas a extinção da radioatividade é contada em milênios.

O principal argumento contra a eliminação das usinas nucleares é a falta de alternativas limpas e economicamente viáveis. Os ecologistas se entusiasmam com opções caras, como o uso do vento e dos raios de sol.

Veja. Edição 1538, ano 32, nº 5, 1999    

De acordo com o texto e seus conhecimentos julgue os seguintes itens.

E (1) O maior problema do lixo atômico é o fato de os radionuclídeos, presentes no mesmo, possuírem tempo de meia-vida curto.

C (2) O gás liberado na produção de eletricidade, mencionado no texto, apresenta geometria linear.

E (3) Nas usinas nucleares a energia elétrica é produzida a partir das reações químicas de fissão.

E (4) A energia liberada na reação de fissão proporciona a transferência definitiva de elétrons entre os átomos para formação do gás carbônico.

15)
Poluição atmosférica.

Os carros, ônibus, caminhões são movidos à gasolina e a óleo diesel, e expelem para o ar um gás, o monóxido de carbono (CO).

Nos centros das grandes cidades, é comum as pessoas sentirem tonturas, vômitos, olhos ardendo e lacrimejando, devido à ação desse gás. Neste caso o ar está sendo a parte do ambiente mais alterada. Fala-se em poluição do ar pelo monóxido de carbono. Para reduzir a poluição do ar, seria vantajoso usar veículos movidos à eletricidade? O metrô por exemplo, não polui, é movido à eletricidade. Muitas indústrias e fábricas lançam para o ar, através de suas chaminés, uma variedade de substâncias tóxicas (poluentes químicos) prejudiciais às plantas e animais, como o dióxido de enxofre (SO2), este gás forma com a água um ácido (H2SO3). Quando respirado, ataca o nariz e os pulmões. As plantas reagem mais intensamente que o homem. O dióxido de enxofre prejudica principalmente a fotossíntese, por destruir a clorofila. O ozônio (O3) é um gás que filtra os raios ultravioletas do Sol. Se esses raios chegassem à superfície terrestre com mais intensidade provocariam queimaduras na pele, que poderiam até causar câncer, e destruiriam as folhas das árvores. O gás CFC — clorofluorcarbono —, um exemplo disto é o CFCl3,  contido em "sprays" de desodorantes ou inseticidas, parece ser o grande responsável pela destruição da camada de ozônio. Por sorte, esses danos foram causados na parte da atmosfera situada acima da Antártida. Nos últimos anos esse buraco na camada de ozônio tem se expandido constantemente.

Sobre as informações contidas no texto acima julgue os itens que seguem.

E (1) Os átomos de flúor e cloro, que compõe o CFCl3, estão ligados ao átomo central de carbono fazendo com que a molécula assuma uma conformação espacial, ou seja, uma geometria parecida com um quadrado.

E (2) Entre todos os átomos citados no texto acima aquele que possui maior raio atômico é o átomo de enxofre. (anulado)

E (3) Os átomos de enxofre e de oxigênio possuem a mesma quantidade de elétrons presentes em suas camadas de valência, portanto estes elementos fazem parte da mesma família da tabela periódica apresentando o mesmo poder de ionização.

C (4) O cloro possui 3 níveis energéticos preenchidos com 17 elétrons e faz parte da família dos halogênios.

C (5) Na molécula de monóxido de carbono encontramos uma ligação sigma e duas pi. 

16)

Os esgotos contaminam a água que consumimos principalmente pela falta de sistemas adequados para sua captação, transporte e tratamento. Quando isso acontece, eles são despejados, sem maiores preocupações, nas proximidades das casas, de onde são arrastados pelas chuvas. Os esgotos levam para os rios, lagos, mares e represas grandes quantidades de nutrientes, vindos principalmente dos detergentes. Esses nutrientes em excesso levam a uma grande proliferação de organismos autótrofos, que consomem grande parte do oxigênio dissolvido do meio, causando a morte de fauna local.

Interessante notar que os organismos mortos por essa falta de oxigênio (notadamente peixes) alimentarão ainda mais, com sua própria matéria orgânica, as bactérias. Além disso, uma vez consumido quase todo o oxigênio da água, começarão a se reproduzir também certas bactérias que não necessitam de O2 para viver (bactérias anaeróbicas). Esses microorganismos produzem gases como o metano (CH4), a amônia (NH3) e o gás sulfídrico (H2S), extremamente malcheirosos e nocivos aos animais superiores como mamíferos, peixes, aves, etc.

Baseado no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

E (1) O elemento comum nos gases produzidos pelas bactérias anaeróbicas é um metal alcalino do 1º período.

C (2) As moléculas citadas no texto apresentam geometrias diferentes umas das outras.

E (3) Dez moléculas de O2 possuem 120 elétrons no total.

E (4) O H2S é nocivo aos mamíferos devido à geometria das moléculas do mesmo, pois toda molécula que apresenta geometria angular não deve entrar em contato com os animais superiores.

17)

A água da chuva nunca teve a pureza que o senso comum lhe atribui, mas o fato é que, por obra e graça de nossa civilização, ela se torna a cada dia mais impura. A impureza natural consiste sobretudo na presença de sais marinhos. Mas os gases e fuligens que resultam de atividades humanas interferem no processo de formação das nuvens, o que redunda nas chuvas ácidas. Também a queima de florestas contribui para o fenômeno.

Convencionalmente, é considerada ácida a chuva que apresenta valores de pH menores que 5,6. Este valor expressa o equilíbrio químico estabelecido entre o CO2 atmosférico e sua forma ácida solúvel, HCO31 – , em água pura. O pH define o grau de acidez de uma solução, ou seja, o teor de íons hidrogênio (H+) livres.

Mas, além do CO2 , outras espécies químicas atmosféricas determinam a acidez da chuva. Na chuva, valores de pH inferiores a 5,6 resultam da presença dos ácidos H2SO4 e HNO3 – os quais, em fase aquosa, encontram-se ionizados (H+, NO31 –  e SO42 – ). Os ácidos H2SO4 e HNO3 originam-se das reações e interações que ocorrem na atmosfera entre os óxidos de nitrogênio (NO e NO2), o SO2 e outras espécies químicas resultantes de vários processos fotoquímicos que ocorrem na atmosfera. Os óxidos de nitrogênio e o SO2 tanto podem ter origem natural como derivar de fontes poluidoras.

Baseado no texto e em seus conhecimentos, julgue os itens.

C (1) Na espécie química HCO31 – o número total de elétrons é maior do que o de prótons.

C (2) A reação do íon H+ com uma molécula de água produz um novo íon com geometria piramidal.

E (3) Os ânions derivados dos ácidos mencionados no texto apresentam a mesma geometria. 

E (4) Todas as espécies químicas citadas obedecem à Teoria do Octeto.

C (5) Dos elementos formadores das espécies químicas que determinam a acidez da chuva o oxigênio é o mais eletronegativo.

18) A poluição de mares e lagos preocupam biólogos e sanitaristas que se deparam com um aumento dos índices de contaminação principalmente nas regiões de maior densidade populacional. Em muitas regiões o esgoto e muitos dejetos são despejados nas águas sem que haja um controle e uma orientação por parte do governo. Infelizmente, as campanhas de conscientização não acontecem com a freqüência necessária para evitar tanta devastação. Sobre o fato e de acordo com as leis da refração da luz, julgue os itens.

E (1) Com a poluição, uma massa de água tem seu índice de refração absoluto aumentado, visto que ocorre um aumento da velocidade de propagação da luz nesse meio.

C (2) Uma tampinha de garrafa de dimensões desprezíveis se encontra no fundo de um lago, cujo índice de refração vale 1,5, e um disco de cortiça se encontra verticalmente acima da tampinha. Considerando o diâmetro do disco igual a 5 m e a profundidade do lago nesse local 2,5 m, podemos afirmar que quando um raio de luz proveniente da tampinha incidir na extremidade desse disco ele será totalmente refletido.

E (3) Considerando um raio de luz que incide na superfície do lago formando com esta um ângulo de 30º e que ao se refratar o ângulo de refração é de 45º, podemos afirmar que o índice de refração da água em relação ao ar, nessas condições é 
[image: image1.wmf]2

.

E (4) Encontra-se flutuando na superfície do lago, cuja água tem índice de refração 
[image: image2.wmf]2

, uma placa de vidro de faces paralelas. Sabe-se que os raios solares incidem na placa formando um ângulo de 45º com a superfície da placa de índice de refração 
[image: image3.wmf]3

. Nestas condições, pode-se afirmar que o raio que emerge da placa para a água forma um ângulo de 30º com a sua superfície.

19) 
Previsões Meteorológicas
Muito dinheiro é investido pelos governos em previsões meteorológicas. O conhecimento prévio das condições do tempo serve para orientar a agricultura, a pesca e muitas outras atividades influenciadas direta ou indiretamente por ele.

Desta forma, existe em todos os países uma rede de estações meteorológicas, que mede as seguintes variáveis: temperatura e pressão atmosférica, direção e intensidade dos ventos, umidade relativa do ar e radiação solar. Estes dados, juntamente com as fotos de satélites e modelos matemáticos que levam em conta os vários fenômenos provocados pelo conjunto destas variáveis, servem de base para que seja feita uma previsão do tempo. Atualmente, são utilizados potentes computadores, que resolvem estes modelos matemáticos e tentam reproduzir a evolução do tempo com alguns dias de antecedência. Entretanto, não se podem levar em conta todos os fatores que influenciam o tempo, pois muitos são provocados pelo homem, como a utilização de automóveis, que gera gases como o CO2, como exemplo. Por isso, as previsões meteorológicas se limitam a prever o tempo com poucos dias de antecedência. É quase impossível prever, com precisão, como estará o tempo daqui a um mês, por exemplo.

A partir do texto e de acordo com as Leis da Física, julgue os itens abaixo.

C (1) A posição do Sol em relação ao eixo de rotação da Terra, define a quantidade de radiação solar que atinge uma certa região, o que determina a estação do ano neste local.

C (2) No sul do Brasil, é comum o fenômeno das geadas em noite de inverno. Ao amanhecer, verifica-se que o solo e as plantas estão cobertos por uma fina camada de gelo, formada pelo congelamento do vapor d’água na superfície. A principal causa das geadas, além da alta umidade relativa do ar, é a perda de calor da superfície por meio de radiação para o espaço. Uma maneira de se diminuir a perda de calor do solo por radiação, evitando a formação de geadas, é queimar palha ao entardecer, pois a fumaça gerada pela queima forma uma camada protetora que minimiza a perda de calor.

E (3) Por apresentar um baixo calor específico, a água tende a manter sua temperatura mais ou menos estável durante as estações do ano.

C (4) Se as fotografias registradas por satélites forem conjugadas por instrumentos ópticos, então podem ser classificadas como imagens reais, conjugadas por instrumentos de projeção.

E (5) Ainda com relação ao item anterior, esse tipo de imagem poderia ser obtido por meio de uma câmara fotográfica, acoplada ao satélite, com objetiva constituída por uma lente delgada divergente de vidro.

C (6) O que permite a obtenção de fotografias por satélites é o fato da luz visível ser constituída de ondas eletromagnéticas, as quais não necessitam de um meio material para se propagarem.

20)
A poluição gerada pela emissão de gases de veículos e chaminés das indústrias, tornam-se a visibilidade do céu cada vez mais difícil a olho nu.

Considere que as fases da lua sejam regidas aproximadamente pela função 
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, onde “f” corresponde à fração da superfície lunar visível iluminada no “d-ésimo” dia de uma observação. Analise e julgue os itens:

E (1) No 14o dia de observação teremos lua cheia.

C (2) No 35o dia de observação a lua estará na fase minguante.

C (3) É possível acontecer o fenômeno de duas luas cheias no mesmo mês.

C (4) No 42o dia de observação teremos lua nova..

21)
Estudando-se o fluxo de água em um ponto da foz de um rio, determinou-se que a água flui para o oceano na vazão v, em milhões de litros por hora, em função do tempo t, em horas, de acordo com a equação.

V(t) = A + Bsen(wt),

Em que A, B e w são constantes reais positivas, e t
[image: image5.wmf]³

0. A vazão na qual a água do rio flui para o oceano varia por causa das marés. Na maré baixa, a água flui mais rapidamente, com vazão máxima de 20 milhões de litros por hora, e, na maré alta, ela flui mais lentamente, com vazão mínima de 4 milhões de litros por hora. Nessa região, o tempo entre duas marés altas é igual a 12 horas e 24 minutos. Com base nessas informações, julgue os itens abaixo.

C (1) O valor do coeficiente A é 12.

E (2) Supondo que a poluição, fenômeno muito comum em distritos industriais, diminua a vazão da água citada no texto em 25%, o valor do coeficiente B passará a ser 2.

C (3) O período, em minutos, da função v é 744.

Texto CNM – II - Questões 22 e 23
O plástico biodegradável e o lixo
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No Brasil, o plástico compõe, em média, 3% do lixo domiciliar, aquele que geramos todos os dias em nossas casas. Esse tipo de resíduo demora, geralmente, mais de meio século para se decompor.

Pensando em melhorar a qualidade de vida em resolver o problema do lixo, algumas empresas passaram a investir na criação dos plásticos biodegradáveis, que hoje já são utilizados na Europa.

O plástico biodegradável brasileiro é produzido a partir da cana-de-açúcar, pela Cooperativa dos Produtores de Cana, Açúcar e Álcool do estado de São Paulo (Copersucar). O produto, chamado de PHB, foi desenvolvido em parceria pelo IPT, Copersucar e Instituto de Ciências Biológicas da USP. O novo plástico decompõe-se em menos de seis meses, quando jogado no lixo.

O PHB é adequado para a fabricação de bens descartáveis e de durabilidade menor, como aparelhos de barbear, pentes e potes de cosméticos. Por ter pouca flexibilidade, ainda não se presta à confecção de objetos fabricados pela técnica de sopro, como garrafas de PET.

Vale lembrar que essas iniciativas obedecem a apelos ecológicos enquadrados na legislação de alguns países, em que se estabelece que determinada porcentagem de produtos sejam recicláveis, biodegradáveis ou semibiodegradáveis.

22)
Segundo a Folha de São Paulo de 31 de maio de 1993, o açúcar brasileiro é o mais barato do mundo, sendo produzido a 200 dólares a tonelada. A mesma notícia acrescenta ainda, que são necessários 3 kg de açúcar para produzir 1 kg de plástico biodegradável. Considere que a matéria-prima (basicamente, o açúcar) representa 55% do custo da produção desse tipo de plástico. Com base nessas informações, julgue os itens abaixo.

C (1) O preço da produção, em dólares, de 1 kg de açúcar brasileiro é 0,20.

C (2) O preço da produção, em dólares, de 1 kg de plástico biodegradável, fabricado com açúcar brasileiro é 0,60.

E (3) Uma família, num determinado mês, produziu quinze kg de lixo. Pode-se afirmar que o desperdício de plástico em dólares, é superior a 0,50.

23)
Uma indústria de cosméticos da Europa, preocupada com o problema da preservação ambiental, utiliza em suas embalagens o plástico biodegradável. Considere que essa embalagem tenha a forma de pirâmide regular de base quadrada, com capacidade para 1,5 L e altura 20 cm. Se esta embalagem fosse interceptada por um plano paralelo à base, a parte superior formaria outra embalagem, semelhante à primeira. Com base nessas informações, julgue os itens.

E (1) Para confeccionar a embalagem original são necessários mais de 10 dm2 de plástico biodegradável.

E (2) Supondo que a embalagem semelhante a original tenha uma capacidade de 0,75 L, então a sua altura será 
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C (3) O fabricante querendo diversificar as embalagens, resolve confeccionar a parte inferior, que tem a forma de tronco de pirâmide. Pode-se afirmar, com base no item anterior que a razão entre os volumes do tronco obtido e da embalagem original é 
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24) Analise o esquema abaixo, referente a um ecossistema aquático.
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Supondo que esse ecossistema tenha sido afetado pelo vazamento de petróleo proveniente de um carregamento da Petrobrás, como aconteceu há algum tempo na Bahia de Guanabara, considere o esquema e julgue os itens.

E (1) No desenho acima podemos identificar apenas três exemplares de cordados.

C (2) Os animais 5 e 6 são filogeneticamente mais próximos que os animais 2 e 3.

C (3) O petróleo derramado, afeta diretamente os animais aquáticos, pois se impregna na superfície de seus corpos, matando-os por intoxicação ou por asfixia, quando essa impregnação ocorre, por exemplo nas brânquias dos peixes.

C (4) As aves marinhas também acabam sofrendo com este tipo de acidente ecológico, pois além do problema da intoxicação, suas penas ficam cobertas por petróleo, impedido-as de voar e termorregular, morrendo em seguida.

Texto CNM –III - Questões 25, 26 e 27
A poluição pelo calor

A poluição pode ser térmica, quando a temperatura de um rio é elevada por meios de despejos ainda quentes. Muitas indústrias usam água para a refrigeração de suas máquinas. No nosso país, a indústria canavieira tem jogado nos rios água quente usada na evaporação do caldo de cana. Usinas atômicas também despejam água quente usada na refrigeração de reatores. Na realidade, não é o efeito direto do calor sobre os organismos que é prejudicial; ocorre que a solubilidade do oxigênio na água é diretamente afetada pela temperatura. Lembre-se de que guaraná ou cerveja gelados não espumam porque o gás se mantém em solução. Ao contrário, um refrigerante sem gelo expulsa o gás com muita facilidade, formando espuma. Da mesma forma, águas cuja temperatura tenha aumentado em alguns graus contêm menor proporção de oxigênio; grande parte da fauna, muitas vezes sensível a essas mudanças de concentração, pode desaparecer.

Texto retirado do livro BIOLOGIA dos autores César da Silva e Sezar Sasson. Editora Saraiva

25)
Com base nas informações contidas no texto e nos conhecimentos de Termologia, julgue os itens.

E (1) Quando a água está aquecida, não importando o valor de sua temperatura, sempre haverá correntes de convecções em seu interior.

E (2) A água que passa pelo reator é aquecida somente por radiação.

C (3) Uma das explicações que justifica a liberação do oxigênio dos rios quando ele sofre aquecimento é a expansão desse gás tornando-o menos denso.

26)
Uma fazenda localizada na beira de um rio aproveita a água fornecida por este para o abastecimento de sua residência. Para obter água aquecida é utilizado um painel de aquecimento solar residencial. O painel é feito por paredes isolantes termicamente pintadas de preto e uma tampa de vidro voltada para o Sol. A área do painel é de 2,0 m2 e a taxa de incidência da energia solar por metro quadrado do painel é de 800 W. Considerando a eficiência do processo de conversão de 40%, a massa de água do painel é de 8,0 kg e o calor específico da água igual a 4000 J/kg(oC, julgue os itens a seguir.

E (1) O preto das paredes é justificado pelo motivo dessa cor ser um mal absorvedor de energia.

C (2) O vidro tem a função de refletir parte da energia infravermelha emitida pelos objetos que estão no interior da caixa.

C (3) A quantidade de energia absorvida pela água, em 10 minutos, é menor do que 4(105 J.

C (4) O aumento da temperatura da água nos 10 minutos citados acima é de 12 oC.

27)
Um reservatório com 40 m2 de área contém água com uma profundidade de 1,0 metro. Dentro desse reservatório existe material nuclear que fornece calor para a água em forma de radiação a uma taxa constante de 836 W de potência por metro quadrado. Sabendo-se que a densidade da água vale 1000 kg/m3,  que 1 cal = 4,18 J, que o calor específico da água vale 1 cal/gºC e que toda a energia liberada pelo material radioativo foi convertido em calor, determine o intervalo de tempo, em segundos, que a água leva para ser aquecida de 17 oC até 19 oC. Para a devida marcação na Folha de Respostas divida o resultado obtido por 100 e despreze a parte fracionária, caso exista.

Resposta: 100

28)
Os fungicidas são de grande uso na indústria agrícola pois aumentam a produção porém, podem ter um efeito contrário quando usados indiscriminadamente sem seguir as regras de uso, intoxicando pessoas e o meio ambiente. O uso de fungicidas é um dos principais métodos de controle de doenças de plantas, sendo a única forma de controle para diversos problemas fitossanitários. A facilidade de aplicação e os resultados imediatos obtidos os tornaram amplamente difundidos em diversas culturas,visto que aumentam a produtividade. Além disso, o uso contínuo pode promover a seleção de fungos fitopatogênicos resistentes, não controlados pelo fungicida anteriormente eficaz, colocando em risco a eficiência do método. Assim, o surgimento de fungos fitopatogênicos resistentes a fungicidas é um sério problema que pode por em risco o controle dessas doenças de plantas, a indústria agrícola e o meio ambiente.

Um exemplo de fungicida é o TRIADIMENOL que possui classe toxicológica nível III e que apresenta uma tolerância de ingestão diária pelo organismo é de 0,03 mg/kg e o uso só pode ser feito como indicado pela ANVISA, Agência Nacional de Vigilância Sanitária, visando evitar contaminação do produto e poluição do meio ambiente.

Com base nos conhecimentos correlatos julgue os itens em certo ou errado e marque na Folha de Respostas a soma dos itens corretos.

(1) O composto acima é aromático.

(2) A parte alifática da cadeia é uma cadeia normal.

(4) A estrutura do triadimenol apresenta heteroátomo.

(8) A sua fórmula molecular é C14H18C(N3O2.

(16) 
O composto possui 21 ligações  sigmas.



soma = 013
                
29)
Pequenos detritos que se jogam na rua podem se acumular por décadas e vencer os micróbios cujo trabalho evita que o planeta seja soterrado pelo lixo. Bitucas de cigarro, chicletes, cascas e bagaços de frutas, latas de refrigerante ou garrafas de plástico. Diante de tudo o que se descarta sem maior preocupação, em qualquer lugar e todos os dias, é surpreendente que a Terra não fique coberta por uma malcheirosa camada de dejetos. Isso só não acontece graças ao processo natural de biodegradação, por meio do qual, microorganismos se alimentam da matéria orgânica do lixo, transformando-a em compostos mais simples, que são devolvidos ao meio ambiente. Mas isso depende do tipo de degradação: quando ela é aeróbia, o processo é muito eficiente. Seus restos são quase sempre nutrientes inorgânicos contendo principalmente nitrogênio e/ou enxofre (equações abaixo), que podem ser utilizados por seres autótrofos como algas e plantas.


Na decomposição anaeróbia e menos eficiente, os restos são mais complexos, como o gás metano e sulfídrico, necessitando da ação de outros microorganismos, como a bactéria Thiobacillus neapolitanus para não poluírem o meio ambiente - uma vez que a neutralização do ácido sulfúrico pode ser realizada com o próprio lixo, conforme o esquema ao lado. 

O trabalho de biodegradação pode demorar um século ou mais. O tempo depende de vários fatores. O calor e a umidade do solo, por exemplo, estimulam o crescimento e a atividade dos microorganismos aeróbios. Assim quanto mais quente e úmido for o local, mais rápida será a decomposição. Por outro lado, as águas e terrenos ácidos limitam a capacidade de desenvolvimento dos microorganismos.

Baseando-se no texto, nas equações, na figura e em conhecimentos correlatos, julgue os itens e apresente como resposta a soma dos itens corretos.

Dado: M(H2SO4) = 98g/mol.

E (1) Podemos afirmar que todos os microorganismos citados no texto são heterótrofos. 

C (2) A decomposição aeróbia da matéria orgânica presente nos esgotos clandestinos despejados no lago Paranoá poderá contribuir com a redução da qualidade da água, uma vez que favorece a “floração” de algas no local.

C (4) A presença de Thiobacillus neapolitanus no solo ou na água poderá comprometer o tempo de decomposição, por tornar o ambiente mais ácido.

C (8) A decomposição anaeróbica do lixo não tratado pode comprometer também a qualidade do ar.

C (16) A neutralização do ácido sulfúrico é mais eficiente na presença de lixo decomposto do que de lixo fresco.

C (32) Serão necessários aproximadamente 2,97 kg de lixo decomposto para neutralizar um mol de ácido sulfúrico.



soma = 062
                
Comentário:

Item 1: O Thiobacillus neapolitanus  é autótrofo quimiossintetizantes.

30)
O depósito cuja forma e dimensões estão indicadas na figura contém percolato, líquido tóxico resultante da degradação dos resíduos sólidos encontrado principalmente nos caminhões de coleta de lixo. Calcule o volume, em m3, de percolato que pode ser armazenado neste depósito, quando está cheio até os seus 3 metros de altura.


Resposta: 090
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